Конспект урока по окружающему миру в 1 и 4 классах.
Тема 1 класса:  Когда  жили  динозавры? 
Тип урока: ознакомление с новым материалом

Цель урока: сформировать у детей представление о далёком прошлом Земли, о жизни динозавров.

Задачи урока:
         Образовательная - формирование представления о далеком прошлом нашей планеты;

ознакомление с древнейшими представителями животного мира – динозаврами  их многообразием и условиями обитания.
         Развивающая - способствовать развитию коммуникативных навыков, познавательной активности, мыслительных операций, внимания, памяти.
         Воспитательная -воспитание интереса к природоведению как науке, любознательности, бережного отношения к природе
Тема 4 класса : Патриоты России.

Тип урока: ознакомление с новым материалом
Цели урока: 1. Познакомить учащихся с понятиями «патриот», « патриотизм», со значением «народное ополчение»; закрепить и углубить знания учащихся об истории России, дать представление о значении деятельности К. Минина, Д.Пожарского.

2. Развивать познавательную и творческую активность;  формировать коммуникативные  способности и умение вести диалог;  развивать психические процессы,  память, мышление, воображение, восприятие, внимание, речь.

3. Воспитывать интерес к изучению истории страны, чувство патриотизма, гордость за свою Родину; воспитывать любознательность и пытливость в процессе обучения.

Оборудование: 
1. Мультимедийная презентация

2. Учебник « Мир вокруг нас» 1 и 4 классы;

3. Рабочая тетрадь у каждого ученика;

4. Энциклопедия необходимых знаний. Москва. « Росмэн» 2011 г.

5. « Энциклопедия в картинка» ( для самых любознательных) Москва « Дрофа-Плюс» 2007 
6. Толковый словарь В.И. Даля Москва ЭКСМО 2011
7. Школьная энциклопедия «История России 9-17 века. Москва «ОЛМА-ПРЕСС Образование» 2003

8. Большая энциклопедия школьника Москва. « Росмэн» 2011 г.
9. Раскраски «Динозавры».

10. Большая иллюстрированная энциклопедия животных.ООО «Омега-пресс» 2008

11. Я познаю мир. Астрель Москва 2004.

12. Я познаю мир 100 исторических событий. Москва ВКТ Владимир 2009
Ход урока
	1 класс
	4 класс

	Этапы урока
	Содержание урока
	Этапы урока
	Содержание урока

	1.Проверка домашнего задания
	Работа с учителем

-Какую тему изучали на прошлом уроке? Посмотрим ваши рисунки. Повесим их на доску.
-Расскажем стихотворение.
 ЦОР
-Выполним задание. Разместим перелётных и зимующих птиц по клеткам. (Работа с интерактивной доской).
	1.Проверка домашнего задания
	Самостоятельно.

Работа по карточкам. Тестовые задания по теме «Страницы истории» по вариантам.

	
	
	2.Подготовка к изучению нового материала
	Работа со словарём.

Задание: найти значение слова «патриот», записать его в рабочую тетрадь на стр. 32, задание №3.

Чтение текста на стр. 87-89

Работа с энциклопедией.

Найти «Смутное время»

Ответить на вопросы:

1. Почему так называлось?
2. Сколько лет продолжался голод?
3. Как в то время назывались братские кладбища? (скудельницы)
4. Рассмотрите карту, напишите, какие города были на пути освободителей?
5. Какие северные города освободило второе народное ополчение?

	2.Изучение нового материала.
	Сегодня на уроке мы узнаем, когда жили динозавры 

ЦОР Когда жили динозавры?

Слайд 1.

В далеком-далеком прошлом (примерно 220 миллионов лет назад) нашу планету покрывали леса из гигантских деревьев, высоких папоротников. На земле стояло вечное лето. Было много рек, озер, болот. Но не было ни  зверей, ни птиц, ни людей. В этом царстве растений жили черепахи, ящерицы, пауки, громадные стрекозы. Но хозяевами Земли  были древние ящеры или динозавры.

Слайд 2.

Мы побывали и в холодных, и в жарких районах Земли, встретили много разных животных, но нигде не увидели динозавров.  Почему?

Динозавры сейчас не живут на Земле, они давно вымерли. 

Откроем стр. 18 в учебнике  Прочитаем текст.

А теперь познакомимся с этими животными.

Название "динозавры" - "ужасные ящеры" обманчиво, так как предполагает, что все эти рептилии были огромными и свирепыми хищниками. 
На самом же деле среди них были и гиганты величиной с четырехэтажный дом (до 30 метров в длину и весом в 50 тонн), и стройные грациозные животные размером не больше петуха.

Слайд 3.

Тираннозавр Весил он свыше 7 тонн, а в длину достигал почти 15 метров.
 У Тираннозавра были громадные челюсти. Некоторых животных он мог проглотить целиком за один прием.
Слайд 4.

БРАХИОЗАВР Это были огромные растительноядные ящеры, длина их тела превышала 20 м., высота – 12 м., и весили они около 20 тонн, т.е. больше чем 20 слонов. Брахиозавр немного походил на жирафа. Вместе с тем он был совершенно неагрессивным и вступал в схватку только при нападении хищников. 

Слайд 5.

КОМПСОГНАТ 
А самыми маленькими динозаврами были Компсогнаты . Длина их тела равнялась 60 см, то есть они были размером с курицу. Питались они насекомыми и умели очень быстро бегать.
Слайд 6.

СТЕГОЗАВР Одним из самых необычных динозавров является стегозавр .По всей спине у него росли большие плоские пластины, а на хвосте были 4 острых шипа. У него была маленькая голова. Питался он растениями. 

Слайд 7.

ТРИЦЕРАТОПС 
Длина:До 9 м Высота:2,5-3 м Вес:6-12 т

Растительноядный 

	
	

	3.Закрепление изученного материала.
	
	
	

	
	Самостоятельно.

А теперь рассмотрим иллюстрации в энциклопедии и раскрасим рисунки.
	3. Изучение нового материала

	Работа с учителем Слайд 8
-Из истории мы знаем, что на долю нашей Родины выпало немало испытаний. И Россия всегда находила в себе силы выстоять и выжить в невероятных трудных условиях.

-Благодаря чему Россия смогла преодолеть все тяжёлые испытания, выпавшие на её долю? 

-Вы уже знаете, что история повествует обо всех событиях: добрых и жестоких, радостных и печальных. Об одной из страниц истории мы будем говорить сегодня на уроке. Слайд 9
Тема сегодняшнего урока « Патриоты России». И сегодня на уроке мы будем изучать проблемные вопросы:

-Почему мы любим свою Родину?

-Что такое «патриотизм»? 

-Кого можно назвать патриотом России?

-Могу ли я себя назвать патриотом? 

 Понятие Россия тесно связано с понятием патриотизм.

-Как вы понимаете смысл слова «патриот», « патриотизм»? 

Как в словаре С.И. Ожегова даётся толкование слова «патриот»? (это человек одушевлённый патриотизмом),  «патриотизм»- преданность и любовь к своему отечеству,  своему народу и готовность к любым жертвам и подвигам во имя интересов своей Родины.
Сегодня нам предстоит узнать:

-Какие опасности угрожали России в начале 17 века? 

-Что происходило в стране после смерти Ивана Грозного? Слайд 10На этой картине В. М. Васнецова изображен Иван Грозный — гордый и самовластный правитель. Он полагал себя подлинным самодержцем русской земли и всех поданных считал холопами. А холопов царь волен миловать и казнить по собственному разумению. Царствование Ивана Грозного сильно ослабило Россию. Царь не оставил наследника, который мог бы справиться с управлением России в это сложное время. Старший сын Иван был в припадке гнева убит царем. Слайд 11Сын Федор, занявший престол после смерти отца, мечтал стать монахом и мало интересовался делами страны. Фактически вместо него правил его родственник, умный и волевой боярин Борис Годунов. Слайд12 Самый младший сын Ивана Грозного — Дмитрий — погиб при невыясненных обстоятельствах, но народная молва обвинила в его гибели Бориса Годунова. Слайд 13
В 1598 году после смерти бездетного царя Федора династия Рюриковичей, правившая Россией более семи веков, пресеклась. Земский собор избрал Годунова на царство. Началось его правление успешно, но несколько страшных неурожайных лет сильно ослабили власть Годунова. В народе стали считать его неправедным, ненастоящим царем, хотя он прилагал все усилия, чтобы накормить голодных. Достаточно было только искры, чтобы в России разгорелся пожар народной смуты. Слайд 14Бориса Годунова обвиняли не только в разразившемся голоде, но и в смерти царевича Дмитрия. В начале 17 века в Польше объявился человек, который назвался «чудесно спасшимся» царевичем Димитрием. Но это был не Дмитрий, а беглый монах Григорий Отрепьев. Поэтому его называют Лжедмитрием. Собрав войско, он пошел в поход на Москву. В его войско входили отряды польских воинов и недовольных Годуновым русских дворян. Но армия Годунова разбила  войско Лжедмитрия. И только неожиданная смерть Годунова спасла самозванца. Слайд 15
На этом портрете 18 века изображен Лжедмитрий. Он в латах, потому что воевал за право быть царем. Рядом с ним корона русских царей, которую он хотел  бы водрузить себе на голову. На картине он назван «Дмитрий — император Московии». Но только год просидел Лжедмитрий на московском престоле, пока не был свергнут.
Москва открыла ему свои ворота, и Лжедмитрий стал царем. Но правил он всего год. Бояре недовольные тем, что главными советниками Лжедмитрия стали приехавшие вместе с ним поляки, организовали заговор. Лжедмитрий был убит, а царем был назван боярин Василий Шуйский, хитрый интриган, но слабый правитель. Народ не считал его законным царем. Слайд 16 Его царствование закончилось крахом. Он был пострижен в монахи и умер в заключении. Этой ситуацией воспользовались иноземные враги России — поляки и шведы. Польское войско заняло значительные территории и с помощью части бояр захватило Москву. Шведы тем временем захватили Новгородские земли. Встал вопрос о существовании независимого Русского государства. Слайд 17
Многие русские люди считали, что иноземцев и самозванцев нужно изгнать из пределов Руси. В Нижнем Новгороде собралось народное ополчение, каждый русский человек должен был отдать пятую часть имущества на его создание. Возглавили ополчение горожанин Козьма Минин и князь Дмитрий Пожарский.
Рассказ о Минине 18,19,20
Рассказ о Пожарском. 21,22,23
В марте 1612 года ополчение двинулось к Москве. По дороге к ним присоединились люди из других городов. Уже на подходах к городу начались сражения с поляками. Вражеские войска не выдержали натиска ополчения и стали отступать. Но в Кремле, запершись в нём, осталась часть поляк. Ополченцы не попускали к ним подводы с едой. В Кремле начался голод. Через два месяца штурмом были взяты окрестности Кремля. Выжившие в Кремле поляки были вынуждены сдаться. Москва была освобождена. Это время назвали «смутным». 

- Почему это время называли «смутным»? В честь освобождения столицы князь Дмитрий Михайлович Пожарский на свои деньги построил на Красной площади Казанский собор. Название собор получил в честь иконы Казанской Божьей Матери. Эта икона всё время была у ополченцев, с ней вошли в Москву. Кончилось время перемены множества царей, прозванное людьми «смутным».

-А как сложилась дальнейшая судьба Минина и Пожарского? 

Кузьма Минин был награждён вотчиной и стал думным дьяком. В 1616 году он был похоронен в стенах Нижегородского Кремля. На могильном камне сделана надпись:

Избавитель Москвы, отечества любитель;

Отчизны красоты, поляков страх и месть,

Российства похвала и вечна славы честь,

Се Минович Косма зде телом почивает.

Век, истинный кто Росс, да прах его лобзает.

Дмитрий Пожарский также был награждён вотчиной под Суздалем. Слайд №24 Он был избран в боярскую думу, а потом назначен воеводой в Новгород. Похоронили его в 1642 году в монастыре города Суздаля. Слайд №25 В благодарность Минину и Пожарскому в Москве на Красной площади был поставлен первый в истории города двухскульптурный памятник. 

	Физминутка

	
	Работа с учителем

Посмотрим ваши рисунки, расскажем о том, что нового узнали.

Дети рассказывают о своих рисунках.
Откуда люди узнают о динозаврах?

Есть такие люди-палеонтологи. Они занимаются раскопками. Слайд 26
В Москве есть Палеонтологический музей, в котором собрано огромное количество различных экспонатов, найденными палеонтологами. Слайд 27

 Палеонтологический музей им. Ю.А.Орлова освещает все этапы развития жизни на земле, начиная с возникновения простейших морских животных и заканчивая появлением человека. Он по праву считается одним из крупнейших естественноисторических музеев мира. Шесть залов музея последовательно показывают историю жизни на Земле от древнейших геологических эпох и знакомят с различными группами вымерших организмов Слайд 28
. В музее представлены навечно законсервированные природой, в каплях янтаря насекомые, жившие на земле много тысяч лет назад и восстановленные скелеты гигантских динозавров. Представленные в музее экспонаты собирались многими поколениями палеонтологов в России и за ее пределами. Каждый имеет свою замечательную историю.

-А сейчас мы посмотрим фильм о динозаврах.

Просмотр фильма.

ЦОР задания по теме.



	4.Закрепление нового материала.
	Самостоятельная работа

Задание в тетради стр. 31 №2, стр.32 зад. 4.
Чтение текста в энциклопедии «Я познаю мир»

Смутное время.

	
	Самостоятельная работа

Прочитать стр. 19 в учебнике
	5.Рефлексия.

	Работа с учителем

- Можно ли К.Минина и Д. Пожарского назвать патриотами России?                - Почему?

Задание на интерактивной доске.


	4.Рефлексия.

	Давайте проверим кто из вас самый внимательный. Если утверждение правильное, сигналите зеленой карточкой, если неправильное – красной. 

· В далеком прошлом на Земле жили динозавры.

· Все динозавры были огромных размеров.

· Они рождались из яйца.

· Хищники охотились на травоядных.

· Динозавры жили только на суше.

· Люди охотились на динозавров.

· Динозавров сейчас нет, они исчезли с лица земли.


	
	

	5.Д\з
	Раскрасить в рабочей тетради динозавра.
	6.Д\з
	Учебник: стр.87-90, стр. 90-91 прочитать, составить 3 вопроса по тексту.



